المادة: 201 قصر (إسس الاقتصاد الزراعي)

الواجبات: 10 درجات

الدرس العملي الأول
مرونات الطلب

أولاً: مرونة الطلب السعرية (م س):

يقيس معامل المرونة السعرية للطلب (م س) التغير النسبي في الكمية المطلوبة من سلعة ما في وحدة الزمن المترتب على نسبة تغير معينة في سعر السلعة. ولما كانت العلاقة بين السعر والكمية عكسية فإن معامل المرونة السعرية يكون سالباً.

ويمكن تحديد نوع الطلب وفقاً لقيمة معامل المرونة السعرية بصرف النظر عن إشارة المرونة كما يلي:

1- إذا كانت القيمة العددية لمعامل المرونة أكبر من الواحد الصحيح (م س >1) فإن الطلب على السلعة مرن.

2- إذا كانت القيمة العددية لمعامل المرونة تساوي الواحد الصحيح (م س = 1) فإن الطلب على السلعة متكافئ المرونة.
3- إذا كانت القيمة العددية لمعامل المرونة أقل من الواحد الصحيح (م س <1) فإن الطلب على السلعة غير مرن.
4- إذا كانت قيمة معامل المرونة تساوي الصفر (م س = صفر) فإن الطلب على السلعة عديم المرونة.
5- إذا كانت قيمة معامل المرونة تساوي مالا نهاية (م س = ω) فان الطلب على السلعة تام المرونة أو لا نهائي المرونة.
(1) مرونة النقطة: عند قياس مرونة الطلب السعرية عند نقطة يكون لدينا سعر واحد وكمية واحدة. وبالتالي نأخذ الصيغة الآتية:
م س (النقطة)= 

(2) مرونة القوس: يعرف معامل المرونة السعرية للطلب بين نقطتين على منحنى الطلب بأنه مرونة القوس.

مرونة القوس=



مثال (1): إذا أعطيت جدولاً للطلب يعكس العلاقة بين ك ط و س بفرض ثبات العوامل الأخرى.

	النقطة
	السعر (س)
	الكمية المطلوبة (ك ط)

	أ
	8
	صفر

	ب
	7
	1

	ج
	6
	2

	د
	5
	3

	هـ
	4
	4

	و
	3
	5

	ن
	2
	6


سؤال: من بيانات الجدول السابق في المثال (1) أحسب مرونة النقطة في الاتجاه ب د وفي الاتجاه د ب وقارن بين القيمتين.
وكذلك أحسب مرونة القوس (معامل المرونة السعرية) في الاتجاه ب د وفي الاتجاه د ب      وقارن بين القيمتين.
الدرس العملي الثاني

التوازن السوقي

يحدث التوازن في علم الاقتصاد عندما تتساوى الكمية المطلوبة (ك ط) من سلعة ما في السوق في الوحدة الزمنية مع الكمية المعروضة (ك ع) منها في السوق خلال نفس الوحدة الزمنية.
ويتحقق التوازن هندسياً عند تقاطع منحنى الطلب السوقي ومنحنى العرض السوقي للسلعة. ويعرف السعر والكمية عند نقطة التوازن بأنهما سعر التوازن وكمية التوازن.

مثال (1): إذا كانت بيانات الجدول التالي تبين علاقة العرض السوقي والطلب السوقي لسلعة ما.
	السعر (س)
	الكمية المطلوبة (ك ط)
	الكمية المعروضة (ك ع)

	6
	2000
	8000

	5
	3000
	6000

	4
	4000
	4000

	3
	5000
	2000

	2
	6000
	5


ارسم منحنى الطلب السوقي ومنحنى العرض السوقي وحدد نقطة التوازن.
الدرس العملي الثالث

نظرية طلب المستهلك منهج المنفعة الكلاسيكي

المنفعة الكلية total utility  والمنفعة الحدية marginal utility
مثال (1) جدول رقم 

	كمية السلعة ك س
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	المنفعة الكلية (م ك)
	صفر
	10
	18
	24
	28
	30
	30
	28

	المنفعة الحدية (م ح)
	-
	10
	8
	6
	4
	2
	صفر
	-2


يوضح الصف الثاني من الجدول المنفعة الكلية (م ك) الافتراضية لفرد والتي يحصل عليها نتيجة استهلاكه كميات مختلفة من السلعة (س) بوحدة واحدة لكل وحدة زمنية.
ويفترض هنا أن المنفعة يمكن قياسها بدلالة وحدة اليوتيل util لاحظ أن الفرد كلما زادت وحدات استهلاكه من السلعة (س) في وحدة الزمن حتى درجة معينة زادت منفعة الكلية التي يحصل عليها ويوضح الصف الثالث من الجدول بيانات المنفعة الحدية (م ح) للفرد من السلعة (س) وهي عبارة عن التغير في المنفعة الكلية نتيجة للتغير في الكمية المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة.

ويلاحظ انه مع تزايد الوحدات المستهلكة من السلعة تتناقص المنفعة الحدية.

وقع هذه البيانات على رسم بياني ودون ملاحظتك عليها؟

تمرين (1): 
الجدول التالي يبين الوحدات المستهلكة من السلعة (أ) والمنفعة الكلية (م ك) المتحصل عليها نتيجة استهلاك كميات مختلفة من السلعة في وحدة الزمن.

	ك س
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	م ك
	صفر
	7
	13
	18
	22
	25
	27
	28
	28
	27


المطلوب:
1- استنتج جدول المنفعة الحدية (م ح)

2- وقع بيانات المنفعة الكلية (م ك) والمنفعة الحدية (م ح) وحدد مستوى الإشباع الكامل
3- اشرح مبدأ تناقص المنفعة الحدية.
توازن المستهلك: أن هدف المستهلك الرشيد أن يعظم منفعته أو إشباعه التي يحصل عليها من إنفاق دخله ويحقق المستهلك هذا الهدف أو يقال انه في حالة توازن عندما ينفق دخله بطريقة تتساوى معها المنفعة الحدية لما قيمته وحدة النقود من أحدى السلعة بالمنافع الحدية لما قيمته وحدة النقود من السلعة الأخرى ويمكن التعبير رياضيا عن ذلك الشرط كالآتي:
الشرط الأول:

                                    







= ...........= 
تحت القيد الآتي:

الشرط الثاني: الدخل (د)= ك س س س+ك ص س ص + ...ك ن س ن
أي أن الدخل النقدي للفرد= الأنفاق على السلعة (س)+الأنفاق على السلعة (ص)+......+الأنفاق على السلعة (ن).

مثال (2): 
يوضح الجدول التالي بيانات المنفعة الحدية التي يحصل عليها الفرد من السلعتين أ. ب وبفرض أن سعر الوحدة من السلعة (ا) هو 2 جنيها (س أ=2 جنية) وسعر الوحدة من السلعة (ب) هم جنيها واحدا (س ب=1 جنيهاً) ودخل الفرد خلال الفترة الزمنية هو 12 جنيها وينفقه بالكامل.

	الكمية المستهلكة
	م ح ا
	م ح ا/س ا
	م ح ب
	م ح ب/س ب

	1

2

3

4

5

6

7

8
	16

14

12

10

8

6

4

2
	8

7

6

5

4

3

2

1
	11

10

9

8

7

6

5

4
	11

10

9

8

7

6

5

4


يتحقق شرطي توازن المستهلك عند النقطة التي تكون فيها كمية السلعة (أ)=3 وحدات وكمية السلعة (ب) 6وحدات.
الشرط الأول:               




الشرط الثاني: ك أ س أ+ك ب س ب =د



3x2 + 6x1 = 12

ونخلص من ذلك أن المنفعة الحدية للجنية الأخير المنفق على السلعة (أ) = 6 يوتيل يساوي المنفعة الحدية للجنية الأخير المنفق على السلعة (ب).

وان كمية النقود المنفقة على السلعة (أ) مضافا إليها كمية النقود المنفقة على السلعة (ب) تساوي تماما دخل الفرد النقدي.

تمرين (2):
 أ- ما هي القيود التي يواجهها المستهلكون عند معظمة المنفعة الكلية من إنفاقه؟

ب- عبر رياضيا عن شرط توازن المستهلك-واشرح معناه الاقتصادي.

تمرين (3): 
يوضح الجدول التالي بيانات المنفعة الحدية للفرد من السلعة (س) والسلعة (ص) وبفرض أن سعر كل من س و ص هو جنيها واحداً وأن دخل الفرد هو 8 جنيهات وينفقه جميعا في الفترة الزمنية.

	الكمية المستهلكة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	م ح س
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4

	م ح ص
	19
	17
	15
	13
	12
	10
	8
	6


المطلوب:

1- بين كيف ينفق المستهلك دخله حتى يعظم منفعته.

2- ما هي كمية المنفعة الكلية التي يتحصل عليها المستهلك عندما يكون في حالة توازن؟
3- اذكر بأسلوب رياضي شرط توازن المستهلك.
الدرس العملي الرابع:
نظرية الإنتاج – حالة عنصر إنتاجي واحد
Input-Output

مثال (1): 
يبين الجدول التالي وإضافة وحدات متتالية من عنصر العمل مع ثبات عنصر الأرض وكذلك الإنتاج الكلي من الناتج المتحصل عليه.

	الأرض
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	وحدات العمل ع
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	الإنتاج الكلي ا ك
	صفر
	2
	5
	9
	12
	14
	15
	15
	14
	12


المطلوب:
1- احسب الناتج الحدي للعمل ومتوسط الناتج
2- ارسم منحنيات الناتج الكلي ومتوسط الناتج والناتج الحدي
3- اشرح العلاقة بين الناتج الحدي (أ ح) والناتج المتوسط (أ م)
4- ما الذي ينص عليه قانون تناقص الغلة بدلالة العمل والأرض؟
5- حدد أين يبدأ قانون تناقص الغلة بالشكل البياني.
6- عرف المراحل الإنتاجية الثلاث بالنسبة للعمل كما بالرسم البياني والجدول.
7- حدد المرحلة الاقتصادية –وفسر سبب ذلك؟
تمرين (1): 
يمثل الجدول التالي التغير في الإنتاج مع تغير حجم القوة العاملة بافتراض أن كمية الأرض ثابتة:

	كمية العمل
	الإنتاج الكلي
	الإنتاج المتوسط
	الإنتاج الحدي

	1

2

3

4

5

6

7

8
	6

18

33

40

45

48

49

40
	6

9
	6

12


المطلوب:

1- أكمل الجدول السابق-أحسب كمية العنصر عند نقطة الانقلاب.

2- هل تمثل بيانات هذا الجدول المدى القصير أو المدى الطويل، ولماذا؟
3- بين عند أي مستو للعمل يبدأ ظهور قانون تناقص الغلة.
4- عند أي مستوى للعمل يصل الإنتاج الكلي إلى أقصاه.
5- حدد المرحلة التي يتم فيها الاستغلال الأمثل.
الدرس العملي الخامس

تكاليف الإنتاج
توضح منحنيات التكاليف أدنى تكلفة لازمة الإنتاج المستويات المختلفة من الناتج.

أي أن التكاليف دالة لمستوى الناتج

ت = د (ك)       دالة التكاليف

مثال (1): 
الجدول التالي يبين العلاقة بين التكاليف المتغيرة وحجم الإنتاج من سلعة ما.
	ك
	صفر
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ت م 
	صفر
	30
	40
	45
	55
	75
	120


إذا علم أن حجم التكاليف الثابتة لهذه المنشأة = 60 جنيهاً
المطلوب:

1- إجمالي التكاليف الكلية.

2- وقع البيانات على رسم بياني موضحاً العلاقة بين المنحنيات الثلاثة (منحنى ت ك، ت م، ت ث).
تمرين (1): من بيانات الجدول بالمثال رقم (1)

المطلوب:

1- متوسط التكاليف الثابتة (م ت ث).
2- متوسط التكاليف المتغيرة (م ت م).
3- متوسط التكاليف الكلية (م ت ك).
4- التكاليف الحدية (ت ح).
5- أرسم المنحنيات الأربعة السابقة في شكل واحد.
6- فسر لماذا يأخذ منحنى متوسط التكاليف شكل حرف (u).
7- اشرح العلاقة الحدية – المتوسطة.
الدرس العلمي السادس

- قارن بين الشركة المساهمة والجمعية التعاونية؟

             Δك/ك            -Δك         س
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المنفعة الحدية للسلعة س (م ح س)            


سعر السلعة س (س س)





المنفعة الحدية للسلعة س (م ح ص)            


سعر السلعة س (س ص)
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س ن
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